華琦弟兄每日讀經(未經講者校閱,僅供個人追求使用) 彼得前書 1:1-2

弟兄姊妹平安, 我是華琦; 感謝主, 又來到我們讀經的時間。從這個禮拜開始, 我們要讀彼得前書。彼得前書總共有五章, 因此我們要花五週的時間, 還是 每周一章的進度。今天我們就讀第1章的第1節和第2節。

在進入本文之前,我們先來看看這本書的作者和當時的時代背景。這本書是彼得晚年的時候,寫信去鼓勵和安慰那些在患難中的聖徒;寫作的時間大約是在主後64年;寫作的地點應該是在羅馬。

彼得是我們非常熟悉的聖經人物,照著新約的記載,他的一生可以分成三個階段:第一個階段是在福音書中的彼得,時間大概是主後 26 年到主後 30 年。在福音書中除了耶穌之外,彼得應該是著墨最多的門徒。他的性格直爽、坦率、勇敢中帶有一點衝動,他在耶穌 12 個門徒當中年紀最大,也是經常負責帶頭的門徒。因著他願意出頭又敢做敢當,他成為在人類歷史上除了耶穌之外,唯一一個在水面上行走的人。

在福音書中,他最高光的時刻應該是在該撒利亞腓立比,當耶穌問門徒說,「你們說我是誰?」彼得得到從父神而來的啟示,他說,「祢是基督,是永生神的兒子。」彼得這樣的回答使耶穌非常興奮,就應許要賜給他天國的鑰匙。而彼得最失敗的時刻,就是在耶穌被捉拿的那個晚上,他三次不認耶穌。

然而,耶穌從死裡復活之後,在提比哩亞海邊三次問彼得說,「你愛我嗎?」 並且在彼得回答之後,三次鼓勵彼得要牧養神的羊群。

第二個階段是在使徒行傳中的彼得,時間大約是主後 30 年到主後 60 年。耶穌在復活那日的晚上向門徒吹氣,讓他們領受所應許的聖靈,這聖靈要內住在門徒裏面,並且帶領他們明白一切的真理。而在五旬節聖靈澆灌下來,這是能力的靈,幫助門徒們能夠承擔神給他們的託付。就在耶穌復活之後 50 天,彼得似乎是脫胎換骨一般,他被聖靈充滿,他傳道大有能力,他的話語讓人扎心。因此他第一篇道就有三千人得救,就建立了耶路撒冷教會;第二篇道有五千人得救,讓耶路撒冷教會變得非常興旺,甚至於很多祭司也信從了福音;之後,彼得又到撒瑪利亞按手在那些受洗的人頭上,讓他們領受聖靈;之後又到意大利百夫長哥尼流的家裏傳福音,給人施洗,讓人領受聖靈。這就應驗了神把天國的鑰匙交給彼得的預言;這也證實了耶穌在升天之前所指示傳福音的路線,就是從耶路撒冷到猶太全地到撒瑪利亞,再藉著外邦人把福音傳到地極。

在使徒行傳的前半段,彼得非常的活躍,聖靈也藉著彼得做了大事,然而在把福音傳給外邦人的事上,彼得似乎跟不上聖靈的腳步。神又興起了保羅成為外邦人的使徒,整個福音的工作就開始轉向外邦人。就在那時候,耶路撒冷的教會也開始遭受患難,彼得的職事似乎逐漸衰微了。耶穌的兄弟雅各取代了彼得,成為在耶路撒冷教會帶頭的長老;而在外邦人的福音事工上,保羅也曾經為了真理當面抵擋彼得。而彼得似乎失去了他的豪邁,神也似乎有意把彼得放到一邊,以至於在使徒行傳的下半段,我們完全看不到彼得的蹤跡。

第三個階段就是寫書信的彼得,這個階段時間大約從主後 60 年到主後 67 年,就是彼得殉道的那一年。保羅藉著三次宣教之旅,在外邦人當中建立了許多教會,那段時間教會的難處大多來自於猶太人,他們硬要把舊約的一些規條強加在外邦的基督徒身上。保羅也為了這個緣故寫了許多書信,保羅也打了美好的真理的仗。在那段時間,羅馬政權認為這是信仰上的門派之爭,不願意幹預其中,而任其自然發展。這種情形到了尼祿掌權的時候有了全面性的改變。尼祿暴虐無道,擅長操弄族群矛盾來達到他的政治目的,來滿足他個人的私慾。尤其是在主後 64 年,他為了重建羅馬,私下放火焚城,卻把責任推到基督徒身上。從此基督徒遭受到從羅馬政權而來猛烈的迫害,把各種慘無人道的刑罰加在基督徒身上。

就在這樣的背景之下,彼得被聖靈感動寫了彼得前書,要鼓勵安慰那些在患難中的聖徒。這時候的彼得至少已經沈潛了十年,他有著豐富的生命經歷,而他以往衝動躁進的性格已經完全脫落,代之而起的是溫柔寬廣的包容,堅定睿智的鼓勵,和充滿喜樂榮光的安慰。彼得身上的成長與成熟成為眾人盼望的標本,而彼得他自己也成為一個盼望的使徒,「活潑的盼望」成為彼得前書的主題。

彼得前書的分段也很直接,就根據彼得自己留下來的伏筆,在2章11節「親愛的眾弟兄啊」開頭,4章12節也以「親愛的弟兄們」開頭。這兩節就把彼得前書分成三個大段,再加上一開始的引言和最後的結語。彼得前書可以這樣分段:1:1-2是引言;而1:3-2:10是第一個大段,主題是「活潑的盼望」;從2:11-4:11是第二個大段,主題是「在盼望中過客旅的生活」;接著從4:12-5:11是第三大段,主題是「火煉的試驗要成就盼望」;最後從5:12-14,

就是結語和問安。今天我們就讀彼得前書的引言,也就是第一節和第2節,我們先來讀第一節。

第 1 節: 「耶穌基督的使徒彼得寫信給那分散在本都、加拉太、加帕多家、 亞西亞、庇推尼寄居的,」

一開始, 彼得稱自己是耶穌基督的使徒,「使徒」這個字,它的意思就是"the sent one",受差遣的人。彼得受耶穌基督的差遣,成為耶穌基督的使徒,有點像今天的外交大使,他們出去就代表他們國家的元首,照樣的彼得代表基督,成為福音的使者;他把福音傳給猶太人,也把福音傳給外邦人。在初代教會耶穌的兄弟雅各,他很明顯的是在猶太信徒中服事;而保羅也很明顯地是在外邦信徒中服事。彼得因著他開門的職事,他先在耶路撒冷教會中事奉,後來他也到外邦教會中事奉。他寫彼得前書時,人應該是在羅馬教會。

彼得是這封書信的作者,而受信的人就是分散在本都、加拉太、加帕多家、亞細亞、庇推尼寄居的。我們先來看這裡提到的五個地名,這五個地名不是城市的名字,而是區域的名字。五個區域相當遼闊,涵蓋了今天土耳其東北部大部分的領土,以及在西南方的小亞細亞,包括了以弗所、歌羅西、老底嘉、士每拿、撒狄等等這些城市。這五個區域都是保羅在三次宣教之旅中走過的地方,教會中的成員應該都是以外邦人為主。當尼祿開始加強對教會迫害的時候,可能有很多耶路撒冷的猶太信徒逃難到這些區域來。所以彼得寫信的對像應該是在這五個區域,其中包括猶太人和外邦人。

保羅在他大部分的書信中都稱受信者為聖徒,而彼得卻用一個很特別的稱呼,就是「被分散的寄居者」,KJV 就翻成 the scattered strangers。猶太人對這個詞應該不陌生,因為自從以色列的南北國被滅之後,猶太人就成為被分散的寄居者,他們寄居在各地,都經常不受地主國的歡迎而被迫害,因此經常需要遷徙,他們成為名副其實的寄居者。外邦聖徒又何嘗不是呢?基督徒永遠的住所應該是在天上,在地上我們都是寄居的;不止寄居,還被分散到各地去。這樣的分散也是神的旨意,才能夠把福音帶到世界的每一個角落。親愛的弟兄姊妹們,你這一生是不是也搬過許多次家?很多人是因為搬家到一個陌生的環境,在那裡接受了教會中弟兄姊妹的幫助,因此才成為基督徒。有更多的人是順服神的旨意,把自己當作福音的種子,藉著搬家把福音帶到他去過的每一個地方,因為每一個基督徒活在地上,都是被分散的寄居者。

第 2 節: 「就是照父神的先見被揀選、藉著聖靈得成聖潔,以致順服耶穌基督,又蒙他血所灑的人。願恩惠、平安多多的加給你們。」

彼得在這裡對於那些被分散的寄居的聖徒有著非常豐富的描述。首先,每一個聖徒都是神的選民,千萬不要以為一個人能夠相信耶穌是不經心的、是意外,或者甚至是經過他深思熟慮才做出的選擇。在表面上這些都有可能,也都沒有錯,但實際上一個人的得救,他能成為聖徒,他能成為神的選民,是三一神通力合作的結果。

彼得在這一節就很清楚地告訴我們,三一神是如何一起合作,這包括三個步驟:第一是照著父神的先見被揀選。「先見」這個字 foreknowledge,就是

神的預知。每一個人一生的軌跡在神眼中都是赤露敞開的,神預先知道你這個人:包括你的思想、你的喜愛和你的抉擇;並且照著神對你的認識,父神在創世以前就揀選了你,這個揀選是經過仔細比較,發現你最適合父神在祂的永遠計劃中的某個角色而做出的選擇。我們經常只是自私地從我們的需要來考量,來要求神滿足我們,當然神愛我們也願意供應我們,但這只是一面。我們一定要認識另外一面,就是神在我們身上的旨意和計劃,我們一定要認識神要我們承擔什麼樣的託付,這就是父神預知我們、揀選我們,並且要我們完成的使命。

第二個步驟,藉著聖靈得成聖潔。父神的揀選只是第一步,接下來就是聖靈的工作,聖靈來分別為聖。分別為聖就是分別出來歸給神,而這樣的分別為聖有兩面的講究,第一面是客觀的、是地位上的。在我們還不相信耶穌的時候,聖靈就已經開始照著父神的揀選在我們身上作工,預備我們,讓我們能夠相信。否則為什麼那麼多人向你傳過福音,你都不相信,唯獨這一次你就信了?是講員比較厲害嗎?是詩歌比較動聽嗎?還是信息直接命中你的需要嗎?這可能都是,但真正的原因是聖靈已經在你的心裡動工了,讓你的心成為好土,能夠接受福音的種子。聖靈的做工要在你身上帶出一個地位上的轉變,從不信變成相信、從黑暗轉向光明、從撒但的國裡搬到神愛子的國裡,這是第一面的講究。

而第二面是主觀的、是生命的,是帶來性質的改變的。一旦蒙恩得救之後, 我們成為神國的子民,聖靈就要繼續在我們裏面做分別為聖的工作。工作主 要的區域是在我們的魂裏,幫助我們去除魂中不討神喜悅的心思、情感和意 志,讓我們能夠逐漸成為聖潔,屬靈的生命逐漸的成長,在生活中也能夠活出美好的品格,結出聖靈的果子。

接下來就是第三個步驟:以致順服耶穌基督,又蒙祂血所灑。藉著聖靈分別為聖的工作,目的是要幫助我們能夠順服耶穌基督,聖靈分別為聖的工作來改變我們的喜好,來重塑我們的思想:本來喜歡地上的福樂,現在喜歡天上的安寧;本來使用利我的思想邏輯,而現在願意捨己,並且看到放下自己而帶來開闊的、屬天的、榮耀的自由。藉著這些聖靈帶來的轉變,我們才能夠在意志上順服基督,讓基督在我們身上居首位,並且以耶穌基督在地上的生活為榜樣,跟隨耶穌的腳步過每天的生活。

藉著聖靈的工作,讓我們能夠順服基督,這個不難理解,但彼得又加上了一句「蒙耶穌的血所灑」,這一句不容易理解。這句話到底是什麼意思呢?我們要回到聖經中,第一次提到灑血,這是在出埃及記 24:3-8,摩西在西乃山上領受了神的誡命和典章,他就聚集百姓,宣讀神的命令,百姓聽了都齊聲說,「耶和華所吩咐的我們必定遵守」,摩西就獻上的燔祭和平安祭,並且將祭牲的血有一半是灑在祭壇上,另外一半用盆裝,灑在百姓身上,並且對百姓說這是立約的血,這要作為神與百姓立約的憑證。

舊約藉著灑祭牲的血叫百姓能夠成聖,能夠進入與神的立約中,也就是讓百姓在神面前取得合法的地位。而在希伯來書 9:13-14,那裏說「若山羊和公牛的血,並母牛犢的灰,灑在不潔的人身上,尚且叫人成聖,身體潔淨,何況基督藉著永遠的靈,將自己無瑕無疵獻給神,他的血豈不更能洗淨你們的心,除去你們的死行,使你們事奉那永生神嗎?」這裡我們看到藉著耶穌的

血,讓我們能夠在神的新約中,也取得了合法的地位,這是我們能夠坦然無懼地來到父神面前,享受父神在永遠計劃中,為我們預備的永遠福分。這裡我們看到彼得對於新約聖徒的身份居然有這麼深刻的認識。

描述過我們身份之後,就說願恩惠平安,多多的加給你們,恩惠平安也是保羅書信中經常提到的。恩惠或者是恩典,最好的解釋是神把耶穌基督賜給我們,而耶穌基督要成為我們的經歷,要成為我們的享受,而這個經歷和享受就是恩典。聖徒們或許覺得這樣的定義有點抽象,我們一開始跟隨神,我們總是求一些屬於耶穌基督的事物,比如說你需要出入了,就求耶穌基督的保護;你有缺乏了,就求耶穌基督的供應;當你軟弱了,就求耶穌基督的能力;你落入恐懼不安之中,就求耶穌基督的平安;你悲傷了,就求耶穌基督的喜樂。好像我們一開始求的都是屬於耶穌基督的一些事物。

後來我們這個人慢慢長大了,慢慢老練了,發現當你有了耶穌基督,你就有了一切,就學會開始來經歷基督,開始來享受基督;因為你有基督,你就有了保護,你就有了供應,你就有了能力,你就有了平安,你就有了喜樂。因此恩典和恩惠最好的解釋,就是對耶穌基督的經歷和享受。而平安呢,就是我們經歷享受耶穌基督之後所產生的光景。

在保羅書信中開始都會提到「願恩惠平安歸與你們」,彼得在這裡加上一個特別的詞,「多多的加給你們」,這是彼得從他生命經歷中體會出來的,因為彼得一生的軌跡中有許多的失敗,許多的軟弱。因此他對這個「多多的」特別有經歷,不管你有多軟弱神有更多的恩典,不管你有多失敗神有更多的平安。因此彼得對於這些落入患難中的聖徒祝福他們「願恩惠平安多多的加

給你們」。彼得他自己就是經歷了很多從神而來的恩惠和平安,他才被製作 成為一個盼望的使徒。在彼得身上如此,在我們身上何嘗不是呢?

我們一同來禱告:主阿,謝謝祢,把彼得這個人擺在我們面前,他經過你手的製作,他經歷了你給他的恩典和平安,成為何等的一位使徒,是一個滿了盼望的使徒。因為他深深知道神的選民這個身份是何等的寶貝,因為這是按照父神的先見所揀選的,是藉著聖靈成為聖潔的,讓我們能夠順服耶穌基督,並且藉著耶穌基督所灑的血,我們在神面前取得一個合法的地位。我們雖然軟弱不堪,卻也蒙父神揀選、蒙聖靈聖潔,要讓我們能夠順服基督,幫助我就在今天的生活中,能夠經歷成為神的選民的榮耀與自由。祝福我今天的生活,禱告奉耶穌基督的聖名。